

浅析计算机网络环境下成人教育的教学模式研究

刘 聪

(吉林省广播电视台大学,吉林 吉林 130000)

摘要:互联网时代的到来不仅改变了人们的生活,也为现行的教育教学模式进行了改进,特别是在成人教育方面大部分高校都通过计算机远程教学方式进行教学,为教育教学赋予了新的生命。在计算机网络环境下的成人教育不仅教学模式与教学方法更为丰富,还能够让学生合理安排自己的空闲时间进行学习,可以说是很好的解决了工学矛盾。本文结合现今计算机网络环境下成人教育的教学模式,进行深入的研究解析,以期能够为我国成人教育的发展提供一些理论参考。

关键词:成人教育;计算机网络环境;教学模式

成人教育针对的学生和行业较为宽泛,一直以来在国民文化素质提高和学历提升中占有重要的位置,为我国各行各业的发展提供了数以百万计的人才。这就对教育的质量和教学方式提出了更高的要求,传统的成人教育模式已经难以适应时代的需求,发掘和利用计算机网络来进行教学是现今各个高校需要思考和完善的问题。

1 网络教育简介

网络教育指利用网络技术、多媒体技术等现代化的信息技术手段来开展学生与教师、学生与教育机构之间教育的新型教育形态。在实际教学过程中,网络教育是以现代化的信息技术为主、加以传统教学手段为辅来进行日常的教学。学生可以做到日常在家或者是工作单位通过互联网形式进行学习,还可以通过网络教学平台与教师和同学进行线上互动和问题咨询,做到足不出户就能完成学习任务的目的,大大提高了教学的空间和时间的利用率。

2 网络教育实施的特点

2.1 开放性

开放性是网络教育的基本特征。我们平时接触的传统教育主要教学资源集中在学校,学生必须走进课堂在老师的讲授下进行学习,教学的门槛较高,空间和时间的局限性要求也很高,而且学习的人员只是一少部分人。而网络教育则是面向全社会,只要对于学历有需求,能够认真完成规定的课时和考试要求,就可以参加网络教育学习,真正做到了开放。

2.2 灵活性

参加成人教育学习的学生的一个共同特点就是要一遍工作一遍学习,在我国终生教育思想的指引下,越来越多的在职人员对于职位的晋升和工作的需求在进行着学历的提升,这就催生了网络教育的这一灵活的学习形式逐渐在发展壮大。在成人教育的课程设置、教育管理等方面可以灵活应用,还可以充分满足成人学习者的学习需求,让学习者随时随地展开网络教育。

3 基于计算机网络环境下成人教育的教学模式

3.1 引导式教学模式

在进行网络教学的过程中,要充分利用计算机网络技术和多媒体技术来进行教学活动,利用网络环境的多样性引导学生进行学习,在通过大量的调研和实践,构建新的教学方法,引导学生进行教育学习。首先要做好“开篇引导式教学”,为后面阶段教学打下基础,对网络教育的学习形式和方法也有所熟知和了解。其次要做好学习中的教学过程引导,制定相应的学习计划,逐步提高促进日常学习的进行。最后对学生进行考前复习的引导式教学,加深学生的学习印象,做好考前辅导工作,完成考试计划并取得相应的学分。

3.2 自学式教学模式

在网络教育的过程中,通过计算机进行远程教学,学生可以根据自己的实际情况来选择适合自己的学习方式、学习资源和学习服务支持,教师只需定期进行辅导即可,只要对计算机的使用能够随心应手就可以完成自学。这样既可以减轻教师的日常教学负担,学生也可以自主选择学习资源与学习内容,在不影响工作的情况下进而方便学生来展开自主学习活动。同时要加强计算机学习的培训和

指导,加强教学平台的互动沟通、交流,教师时刻把握学生的学习情况,还要增强各种学习资源的趣味性,来引导学生开展自主学习活动。将网络学习环境建设成为一种标杆和模式,勇于创新和实践,促进学习的兴趣。

3.3 发展协作式教学模式

网络协作式教学模式是在传统学校教学基础上逐渐发展起来的,在计算机网络教育发展的今天具有重要意义。首先将学生先划分成小组或者团队,然后以小组或者团队的形式来开展合作学习与竞争学习的教学活动。发挥学生主体地位,简单的问题通过小组活动进行内部解决,解决不了的问题可以通过网络平台与专业教师进行咨询,教师还可以在学习平台上制定学习计划和学习任务,由小组以在线的形式进行完成,提高了学习效率,也节省了学习时间,发挥自主学习的优势,加深知识的学习深刻度。

3.4 开展网络对话式教学模式

网络对话式教学模式可以有效利用计算机教学环境,在师生相互尊重的基础上,通过师生之间的互相对话进行双方沟通,互相提高共同学习的学习模式。特别是进行网络教学是通过互联网展开,通过语音、视频、文字、图片等形式来实现的教学过程,可以增进师生之间的沟通、交流,逐渐形成一种新型的教学模式。在网络教学实践中,教师在学习平台上可以以发帖的形式来与学生进行交流对话,互相平等、互相尊重,发现问题、解决问题,这样后续的教学才能够在此基础上展开与进行,充分利用好网络这一资源进行教学,发挥平台的优势。

4 结语

通过对上述网络教育教学的探讨和梳理,教师可以对以上的教学模式进行整合并在实际的教学中合理应用,最终形成有利于成学员学习的方式方法,能够让学生更好地进行学习,促进学生学习效果的提升。还要通过日常的调研和整理,根据不同学员的特点进行合理的计算机网络教学,发挥网络环境的优势,针对学员的自身特点来进行网络教育,让成人教育在计算机网络教育环境下更好更快的发展,取得预期中的教学效果。

参考文献

- [1]王志国,崔亮,马水东,等.基于网络化教学创新地方院校成人高等教育教学模式的思考[J].成人教育,2015(1):32-35.
- [2]李成祥.成人高等函授教育网络教学模式探析[J].中国成人教育,2017(18):102-103.
- [3]宋新听.基于网络成人教育立体化教学资源建设[J].计算机光盘软件与应用,2013(18):261-262.

作者简介:刘聪(1988.07-),女,吉林省广播电视台大学教师,助教,计算机科学与技术专业。